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Cuvânt
rostit la actul festiv, ţinut la 15 Iunie 
v. 1898 în Sibiiu, din incidentul aniver
sării a 25-a dela mórtea archiepiscopu- 
lui şi metropolitului A n d r e i u  bar. de 

Ş a g u n a ,  
de Or. D. P. Barcianu.

Escelenţia Vdstră, Înalt Prea Sfinţite Domnule 

archiepiscop şi metropolit, Prea Sfinţite Dom

nule episcop, Prea Onoraţilor domni şi domne!
La 20 Iunie, anul 1873, un trist con

duct, părăsind vechile ziduri ale oraşului 
Sibiiu, s’a îndreptat spre comuna mare ro- 
mânăscă Reşinari. Stejarii seculari ai dum- 
brăvei, prin care trecea, îmbrăcaţi în t6tă 
podóba lor strálucitóre de primăvară, miraţi 
priviau asupra conductului, în fruntea căruia 
un cucernic călugăr, îmbrăcat în negre odăjdii, 
pâşia urmat de un cosciug fără podóbe şi de o 
mulţime, din ale cărei pepturi suspine eşiau, din 
ai cărei ochi lacrimi picau în praful uscat al dru
mului şi ai cărei genunchi se încovoiau sub po
vara unei grele obide; ér veselii cântăreţi 
ai pădurii îşi curmau versul lor voios, pen
tru a nu turbura accentele tánguitóre ale 
cortegiului funebral.

Şi lacrimi şi obidă şi tânguire îndrep
tăţite erau, pentru-;ă în cosciug se adăpo- 
stiau rămăşiţele pământesci ale unui mare 

archiereu, podóba alésa a bisericei sale; ale 
unui mare român, mândria adevărată a unui 
popor; ale unui nea&hmnat părinte, mângă
erea în durerile şi bucuria în fericirile nóstre.

Acest archiereu, român, părinte a fost 
arcbiepiscopul şi metropolitul Andreiu baron 

de Şaguna, care răposase la 1 6  Iunie, şi ale 
lui erau rămăşiţele, cari acum se duceau spre 
odichna de veci in mormântul de lângă bi
serica cea mare din Răşinari.

De atunci íncóei în fiecare an un mic 
pelerinagiu se face în acésta <Ji din partea 
elevilor seminariali, puntru a vărsa câte o 
lacrimă ferbinte pe ţărîna, ce acopere scum
pele lui oséminte, ér obştia credinciósá de 
pretutindeni din arehidiecesă şi metropolie se 
adună la altarul Domnului, spre a înălţa ru
gile sale cucernice pentru odichna sufletului 
în veci neuitatului răposat.

Şi precum copiii după mórtea părinţilor 
lor, de câte-ori împreună se adună, de dul- 
c0ţa neîntrecută a mamei lor a povesti, de 
bunătatea fără margini a părintelui lor a se 
întreţinâ nu se satură, ér nepoţii şi străne
poţii cu drag şi cu fală îşi reamintesc pe 
strămoşii, cari au făcut mândria familiei, aşa 
şi noi lucru mai potrivit nu putem face, 
decât, împreună fiind, să ne amintim puru
rea, cu drag şi cu duioşie, tóté acele fapte 
măreţe, tóté acele sfaturi înţelepte, tóté acele 
virtuţi alese, prin cari părintele nostru al 
tuturor ’şi-a arătat a sa nemărginită iubire 
pentru noi.

Mai ales acum, când 25 de ani se îm
plinesc dela mutarea lui la cele vecînice, 
cuvine-se, ca dela un capăt la celalalt al mc- 
tropoliei române ort. res. în biserici să răsune 
cântecele duióse şi să se înalţe rugăciunile 
evlavióse ale credincioşilor pentru odichna 
sufletului bunului părinte, ér în minţile nó
stre ale tuturor să se evóce amintirea faptelor 
lui, vie, puternică, îndemnătăre, şi în inimile 
nóstre să se înalţe biruitóre simţămintele de 
adâncă şi nefaţărită mulţumire pentru tóté 
binefae.erile, de cari el ne-a făcut părtaşi.

De dóuécjeci şi cinci de ani incóci multă 
din c0ţa désá, ce ne împăinginea privirea, 
s’a împrăştiat, multe patimi au amuţit, cari 
turburau judecata nepártinitóre, astfel că arii, 
mai nepreocupaţi stând în faţa umbrei ma
relui răposat, mai cu înlesnire ne vom puté

înfăţişa în adevărata lor lumină faptele lui 

şi a cunóse ce eşte de preţ şi dăinuitor în- 
trînsele.

In faţa figurei lui măreţe grea este 
sarcina, cu care am fost onorat, de a Vă 
zugrăvi cu prilegiul acestei (Jile aniversare, 
prin slabul meu rost, icóna adevărată a vie- 
ţei sale; îngăduiala D-Vóstre însă, nădăjduesc 
va veni în ajutor neputinţei mele, ér lucru! 
înfăţişat prin însăşi puterea lui lăuntrică, va 
împrumuta tărie graiului meu, pentru a Vă 
puté arăta, deşi numai în eâte-va trăsături, 
ce un Şaguna a făcut pentru noi şi cari sunt 
prin urmare datorinţele, ce ni se impun nouţ 

fa ţă  de păstrarea amintirii unui astfel de 

bărbat.

I.
Pentru a înţelege mai bine, ce el a 

făptuit în a sa viaţă, o privire asupra istoriei 
nóstre din cei vr’o 250 de ani din urmă ni se 
impune, Ne vom mărgini r.umai la câte-va 
întâmplări din viaţa nóstia bisericéscá şi na
ţională, cari mărturisire ne vor face despre 
nespuse suferinţe, dar şi de o uimitóre pu
tere de resistenţă.

Făcând aecstă reprivire ne izbim îna
inte de tóté de o faptă, care ne pune în ui
mire prin îndrăsnâla, cu care s’au călcat în 
picióre dreptul şi dreptatea ; ne sgudue fiinţa 
întrâgă de indignare, că din sinul nostru a 
eşit un om, care să dee mână de ajutor la 
îndeplinirea ei, şi ne face să plângem de 
năcaz, că la atâta slăbiciune eram ajunşi, 
încât să ni-se pótă arunca în faţă o astfel de 
straşnică vătămare: vedem adecă, cum că

petenia nösträ bisericésca, metropolitul Sava 

Brancovici, care cu rîvnă apostolăscă lucra 
pentru îngrădirea şi întărirea bisericei sale, 
avend păruşi dintre proprii sei fii credincioşi, 

mai mult, chiar dintre cei anume chemaţi se 

fie păstorii turmei, — fără a i se lua în 
séma betrâneţele şi bóla, era, în dile de iîrg, 

tîrît în piaţa publică şi acolo desbrăcat şi 

bătut şi căsnit în faţa credincioşilor, pentru- 
ca astfel grúza să se bage în ei şi mai aple
caţi să se facă a se lăpăda de el şi de bi
serica lor strămoşâscă.

Puţină însă a fost isprava acestei neo- 
menóse încercări, făcute la stăruinţele şi cu 
încuviinţarea unei biserici, ce’şi luase fiinţa 
din principiul generos al libertăţii conscien- 
ţei, pre care însă nu bucuros îl vedé aplicat 
şi faţă de alţii.

Căci îndârjirea, cu care românul ţinea 
la credinţa sa strămoşâscă, nu’l a lăsat să 
cadă în cursele întinse. Cu tóté acestea lo
vitura grozavă dată metropolitului Sava a fă
cut începutul unui nou şir de góne, cari în 
cele din urmă ne au desorganisat cu totul şi 
bisericesce, precum alte góne, alte suferinţe 
dar şi greşeli de ale nóstre, ne desorganisa- 
seră cu desăvârşire, de mai înainte, naţiona- 

lieesce şi polilicesce.

Dacă însă cei, cari astfel s’au năpustit 
asupra nostră, cu dispreţul ce ni’l au ară
tat, şi cu gróza ce au căutat să bage în noi, 
n’au izbutit să ne spargă, au pregătit cu pri
sos calea pentru lucrarea altoi'a, cari au sciut 
să secere, unde ceilalţi sămânaseiă.

Ierarchia unei biserici de aceeaşi cre
dinţă cu noi, însă de alt neam şi privilegiată 
folosindu-se de strîmtorarea şi slăbiciunea 
nostră, în loc să ne ocrotescă, ca o soră în 
Christos, după prescrierile canonice, în ne
cazul, în care ne aflam, a mai voit a smulge 
dela sinul metropoliei vechi românesci pre 
credincioşii din Ungaria şi Bănat, întrupân 
du-i stăpânirii sa le; iar pre cei rămaşi, de 
aici din ţară, câţiva ani mai târdiu, altă bi
serică, seiind cu mai multă dibăcie trage fo
los din ţarina pregătită de alţii şi tu mai 
multă isteţime alege mijlócele, fiind sprijinită

şi de eonstelaţiunile nóue politice dela sfâr
şitul vécului al XVll-lea, a izbutit să ne 
desfacă în dóuS, în „uniţi“ şi „neuniţi“ , să 
aducă astfel desbinare între noi, apoi înver
şunare şi ură şi luptă omorítóre de fraţi, 
spre bucuria şi folosul acelora, cari interes 
aveau să vadă neamul românesc sfâşiat şi 
prin urmare îmbrâncit şi neputincios a resista 
şi a se apăra.

Aruncând o privire asupra desvoltării 
lucrurilor din vécul următor al XVIIl-lea, 
cu durere trebue să constatăm, că desbinarea, 

produsă prin „unire0 o mare nenorocire a 
fost pentru noi, căci deci de ani de-arîndul, 
puterile vii, ce le am fi putut întrebuinţa 
în o lucrare rodnică, comună, de apărare şi 
înaintare, a trebuit să le mistuim în distru- 
gătărea luptă dintre fraţi. Mângăerea, ce „uni
rea“ n-e a dus în parte, mai târdiu, prin 
unele lucrări scientifice-literare, cari ne au 
făcut mai multă lumină asupra obârşiei nó
stre, asupra trecutului nostru şi ne au des
chis priviri nóue şi asupra viitoriului nému- 
lui întreg; apoi prin o înaintare culturală, 
oare însă în cele din urmă tot unmai prin 
conlucrarea comună ne-a pus pre toţi în ca
lea largă a civilisaţiunii europene, — au fost 
numai picătura de apă pe buzele fripte de 
sete ale celui istovit de ferbinţelile friguri
lor şi paharul de dulcâţă, vărsat în o mare 

de amărăciune.
Primind însă cu mulţămită şi recunos- 

cinţă cuvenită şi acésta puţină mângăere nu 
vom uită, că despre obârşia nóstra latină cu 
un veac mai nainte ne-a vorbit cronicarul 
moldovén Miron Costin, şi nu vom perde 
din vedere, că dacă un Şincai şi un Maior 

au avut la îndemână o limbă mai poleită, 
mai bogată, în care să’şi scrie operele lor 
istorice-literare, meritul trebue să'l dăm îna
inte de tóté acelor credincioşi ai bisericei ro
mâne ortodoxe răsăritene, cari prin traducerile 
cărţilor bisericesci în vécul al XVI lea au 
pregătit calea pentru cei din vécul al XVII- 
lea, cari mai ales prin traducerea bibliei din 
1648 a metropolitului Simion Stefan ne au 
făcut cu putinţă să avem o limbă literară.

Aceste lucrări însă, cu t0tă mângăerea, 
ce ne aduc, nu pot face cumpăna dréptá, 
care prea mult bate în partea durerilor şi a 
suferinţelor, pre cari, botărît, mai uşor le 
puteam purta şi înfrunta, dacă una rernâ- 
neam, nedespărţiţi şi la bine şi la rău. în 
deosebi însă nu pot fi mângăere deplină pen
tru noi, cari, rămânând credincioşi bisericei 
moştenite dela strămoşi după „unire“ ne am 
perdnt pe mai mult de o jumătate de veac 
ocârmuirea nóstrá bisericéscá, şi cu desăvâr
şire desorganisaţi, ca turma fără păstor, pradă 
am ajuns tuturora aşa, încât chiar şi atunci 
când prin jumătatea a dóua a vécului trecut, 
în urma unei îndulciri a raporturilor, ărăşi 
căpetenie bisericéscá ni s’a dat, aceea din 
neam străin a fost luată şi impusă n0uă, nu 
atât pentru a ne ridica, ci tot pentru a ne 
ţinea sub tutoratul unei ierarchii străine după 
néni şi după aspiraţiuni.

Robia E giptidui ni s’a schimbat cu ro

bia Vavilonului.

Aceia dintre Dvóstrá, cari mâne vor 
face împreună cu noi pelerinagiul la Reşi
nari — şi datorie morală este, ca toţi să’l fa
cem — să nu pregete, după tributul de re- 
cunoscinţă adus umbrei archiepiscopului şi 
metropolitulâi Şaguna, a folosi timpul de o 
jumătate de 0ră, pentru a merge până la 
biserica cea vechie, —- martoră şi ea a per- 
secuţiunilor îndurate odiniórá din pricina ali
pirii credincioşilor răşinăreni la legea stră- 
moséscá — unde în strada laterală din stânga 
vor afla o cáscióra de ţăran, în care nesce 
prea modeste înscripţiuni, săpate fără multă

măestrie în dóné griixji, vestesc, că residenţă 

eptscopéscu ortodoxă orientală română a fost 
cândva aici.

Mai izbitor decât ori-ce descriere, fie 
ea cât de măiastră, ne vorbesc/ acéstá căs- 

cidră, aceste grineji primitive, aceste câteva 
slove grosolane ‘despre umilirea şi suferinţele 

unei biserici întregi şi totodată ne fac. să în
ţelegem pentru-ce noi românii ort.-or. n’am 
putut să ne asigurăm o posiţiune mai vred
nică nici la începutul veacului de acum, 
când în sfârşit am ajuns să avem ărăşi epis
cop dintre ai noştri, carne din carnea nóstra, 
sânge din sângele nostru.

*
Un metropolit desbrăcat şi bătut în 

piaţa publică, o biserică ajunsă parte sub 
ocârmuirea unei ierachii din ném străin, parte 
rămasă fără nici o cârmuire, pradă tuturor 
prigonirilor venite dela străini şi dela pro
prii fraţi dulci; un popor desmoştenit, chi
nuit de vécuri, desbinat el între sine prin 
credinţă şi duşmănindu-se mai rău, decum ’1 
au duşmănit vrăşmaşii lui de mórte, — pó- 
te-se o privelişte mai tristă, mai sguduitóre 
mai desnădăjduită ?

In o astfel de stare do lucruri, Domne! 
cât amar n’a trâbuit să se grămădească îri11 
inima bietului român, cât dor după libertate’ 
de cari alţii s’au bucurat de veacuri cu atâta1 
îmbelşugare, n’a trebuit să’i sbuciume inima, 
câtă sete după apa vie a culturii adevărate, care 
pre alţii ’i a scos la liman, n’a trebuit săî 
muncăscă ? Cine ar puté dar îndrăsni să se 
mire sau chiar să 1 osândească, dacă cândva 
pe vr’un moment, nu ar fi nimerit să pună 
mana tocmai pe mijlócele mai potrivite pen
tru a eşi din întuneric la lumină, dela ne- 
sciinţă la sciinţă, dela robie la stăpânirea pre- 
ste sine?

Greu şi multă vreme ne a încercat 
pronia ceréscá; dar când credeam, că s’a 
umplut cupa amarului, când ne vedeam ajunşi 
la marginea prăpastiei, tot ea a îmblândit a 
ómenilor fire barbară; prin duchul schirhbat 
al vremii, pre cei cari cu mândrie şi dispreţ • 
căutau spre cei umiliţi şi desmoşteniţi, ’ ’i a 
silit, ca şi acestora se le dee partea cuve
nită din drepturile, ce patria datoresee tutu
ror cetăţenilor sei; ér nóue ne a deschis 
calea spre o altă ţară a făgăduinţei şi ne á 
trimis -bărbatul, care inimă să aibă, pentrfi  ̂
a bate împreună cu inima poporului seu, 
minte se aibă, pentru a se folosi pe deplin 
de isvórele nóue, desfundate de duduii 
schimbat al vremii; ingeniu să aibă, pentru! 
a face din elementele vechi şi nóue alcătu
iri, până aci necunoscute şi neobicnuite, dar 
totuşi cu putere de viaţă; energie să aibă, 
pentru a învinge greutăţile nenumărate ; söre 

încălzitor să fie, în jurul căruia tóté dorin
ţele şi aspiraţiunile generóse ale unui popor 
să se póta grupa, prin înrîurirea lui fiinţă 
potrivită să dobândească şi armă nebiruită 
să se facă pentru asigurarea unui viitor mai 
blând, mai demn, mai fericit !

Şi pre acest bărbat 7 am aflat noi' 1 
în archiepiscopul şi metropolitul Andreiu 

Şaguna.

No ar duce prea departe, dace cu acest 
prilegiu am întră în o desfăşurare mai amă
nunţită a tuturor faptelor săzârşite de acest 
bărbat pentru înălţarea nösträ şocială, eco
nomică şi materială; va ajunge să amintim 
pe scurt câteva din faptele cele mai însem
nate ale lui, pentruca din ele să cunóscem 
pre bărbatul adevărat al doririlor nóstre.

Dacă nimic altceva n’ar fi făcut, decât 
să reînfiinţeze vechia metropolie istorică ort. 
or. a românilar din Uungaria şi Transilvania 
şi ar fi fost de ajuns, ca nemuritor să’i 
remână numele între noi. Pentrucă nu om
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de tóté dilele putea fi acela, care în arsenalu 
minţii sale a făurit armele, cu cari se com
bată şi să învingă spiritul, caruia jerrfă 
căduse schinjuitul metropolit Sava; nu ar- 

ehiereu obicinuit putea fi acela, care cu chib
zuiala sfatului scia să stavilăscă resistenţa 
unei ierarchii, care aprópe un veac şi jumă
tate se înstăpânise asupra bisericei nóstre; 
nu conducétor de talie încruntă putea fi acela, 
care prin încrederea, ce o inspira, şi prin 
trecerea, ce sciuse să’şi câştige pană şi la 
locul cel mai înalt, a izbutit să împrăştie 
negura grdsă a îndoielilor de tot feliül asupra 
loialităţii poporului încredinţat păstorirei lu i; 
care cu peptul înfrunta năvala străinilor, 
cu drépta se apăra de atacurile venite dela 
fraţi, cu stânga adesea trebuia să domolescă 
năvălnicia firésca a propriilor sei credincioşi, 
ér fiinţa sa íntrégá să o pună în cumpănă, 
pentruca din părţi, ce fără legătură stă
tuseră curs de un veac şi jumătate, se în- 
chiege un organism nou: metropolia români

lor ort. or. din Ungaria şi Transilvania, care 
nunumai rddă bogată să făgădui ască pentru 
noua viaţă bisericescă, ci şi pentru cea na
ţională románésca.

Dar mai mult decât a preface, ce a 
fost odinidră, a făcut. Cu pătrunderea pro
prie ómenilor mari el formelor vechi şi păr
ţilor de nou alcătuite le a insuflat duch 
nou, potrivit cu duchul schimbat al vremii, 
pentruca astfel în trupul stors de durerile 
trecutului, puteri nóue de viaţă să verse, 
părţilor alcătuitore scop hotărît le a pus, 
pentru a nu se împedeca unele pe altele în 
lucrare, ci mai ales înţelepţesce să se 
sprijinească şi întregâscă, ca astfel începătu
ră să se facă pentru rost şi renduială şi 
avânt înţelept nu numai în cele bisericesci, 
ci şi în tóté celalte manifestări ale vieţei 
nóstre ca români.

Acâstă nouă plăsmuire a lui a fost: 
nStatutul organic“, legea fundamentală pentru 
cârmuirea trebilor bisericesci, şcolare şi fun- 
daţionale ale metropoliei reînfiinţate; statu

tul organic, izvorît din mintea mult cuprin- 
«jătdre a bărbatului superior, care din îm- 
belşugarea puterii puse în manile lui cu 
dărnicie şi fără cuget ascuns face parte şi 
credincioşilor, ca ei nu orbi povăţuiţi, ci po- 
văţuitori văcjStori ai propriei sorţi se fie ; sta

tutul organic pîrguit de căldura inimei 
duióse a unui părinte îngrijat şi îngrijitor, 
care viitorul unui aşedământ măreţ, cum 
este biserica autonomă-constituţională şi na
ţională, a voit se’l asigure, legându 1 de inima 
fie-cărui credincios în parte.

Acest statut, cu tóté scăderile, ce ici 
colea ’i s’ar mai dovedi la punerea în lucrare, 
va rămânea în viaţa bisericei şi a poporului 
nostru monument, care mărturie va pune 
despre al lui spirit luminat, far luminos va fi, 
care pentru veacuri corăbierilor din largul 
mării calea le va arăta, pe care să ajungă 
la adăpostul limanului dorit.

Metropolia reînfiinţată şi plăsmuirea sta

tutului organic al ei, étül cele dóué mai de 

căpetenie nemuritóre fapte ale lui Şaguna. Şi 
când de ele pomenim, nu putem a nu ne 
aduce aminte cu cel mai profund devotament 
şi cu cea mai adâncă mulţămitâ de graţia  

Prea înaltă  a Maiestăţii Sale, care încuviin
ţând reînfiinţarea metropoliei, numind pre 
Şaguna metropolit şi sancţionând şi statutul 

organic, a dat bisericei şi poporului său, după 
atâtea crude încercări şi momente de senină 
bucurie şi mângâiere.

Metropolia reînfiinţată însă şi biserica 
autonomă-constituţională, pusă în manile unui 
cler ţinut tot în câtuşile nesciinţei veacurilor 
trecute, şi în ale unor mireni de pe aceiaşi 
séu de pe o şi mai jos trépta de cultură, ar 
fi fost o comórá de nestemate, dată pe mâna 
unui copil nevérstnic şi prea uşor ar fi ajuns 
în primejdie să fie 0răşi prada celor-ce cu 
ochi rîvnitori au căutat în alte vremuri spre 
dînsa.

De aceea bunul şi înţeleptul părinte 
pre preoţii şi pre poporul, cari prin munca 
lor neobosită şi prin hărnicia lor veacuri dea 
rândul ’şi au mistuit puterile în folosul altora 
mult mai mult decât în al lor propriu, a 
voit să-’i aducă în starea, ca luminaţi la 
minte să înţelâgă şi ei rostul fiinţei lor ome- 
ne8ci şi cetăţeneşti, să ajungă ei înşişi stă
pâni pe munca lor, ei înşişi dispuitori de 
sórtea lor.

Şc61a specială pentru pregătirea fiito- 
•rilor preoţi şi învăţători şi şc61ele din comu

nele sătesci pentru fii de ţăran au fost deci 
aşeijăminte, pe cari cu iubire de mamă le 
a alimentat dela începutul păstoririi sale şi 
pană la cea din urmă răsuflare. Şi în curând 
şi vedem la lucru rodnic nu numai semi- 
nariul teologic şi pedagogic, întocmit de nou 
în eonglăsuire cu duchul schimbat al vremii, 
înzestrat cu profesori pregătiţi la cele mai 
înalte aşeflăminte de cultură europeneşti, ci 
şi preste 600 de şcole săteşti, întocmite şi 
ele după un nou plan şi înzestrate cu învă
ţători din ce în ce mai harnici, ca aşa cu 
adevărat să-.şi potă împlini chiemerea de a 
răspândi lumina mult dorită a duchului şi 
de a făptui înălţarea inimei ţărănimei, a tal
péi ţârei, adevărata susţiit0re şi a bisericei 
şi societăţii cetăţenesci şi a statului.

Dar mai mult şi decât atât a făcut me- 
tropolitul Andreiu.

De câte ori trebuinţa cerea, lua a mână 
şi condeiul pentru a scrie poveţe folosnóre 
directorilor şi învăţătorilor sătesci; pentru a 
alcătui cărţi în folosul tinerimii stúdiósé cle
ricale şi pedagogice sau cărţi de învăţătură 
religiosă morală în folosul poporului; pentru 
a apăra cu tărie şi bărbăţie drepturile redo
bândite ale bisericei sau a pregăti calea spre 
dobândirea de drepturi nóué, ér unde singur 
nu ajungea cu răgazul şi cu puterile, în
demna şi spriginea fără preget pre alţii 
în lucrarea lor pentru luminarea şi apărarea 
poporului. Şi pentru-ca în tóté aceste şi mai 
deplin se isbutâscă, înfiinţă un nou organ de 
publicitate întru apărarea intereselor bisericesci 
şi naţionale, întemeia din mijlócele sale o 
tipografie diecesană, mai în urmă tipografia 
ărchidiecesană, în care însuşi a tipărit fru- 
mósa biblie ilustrată, mineele, chiriacodromiul 
şi alte cărţi rituale şi şcolare; tipografia, care 
prin fondul de el înfiinţat a ajuns în desvol- 
tarea sa de mai tânjiu, să ţină un loc de 
frunte între aşetjămintele de cultură ale 
nóstre.

Mersul regulat şi viaţa aşezămintelor 
şi plăsmuirilor celor nóué însă cu atât n’ar 
fi fost pe deplin asigurate. Biserica autonomă- 
constituţională cu corporaţiunile sale legiui- 
tóre şi administrative, cu seminariile sale teo
logice şi pedagogice, cu şcolele numeróse 
confesionale şi cu celelalte ale sale întocmiri 
culturale, nu póte fiinţa şi lucra fara múlté 
mijlóce materiale.

Adevărat, că bisericile şi şedlele din 
comune se susţin ele de credincioşii înşişi, 
dar chivernisirea acestor averi trebue regulată 
şi supraveghiată ; trebuiau apoi aflate şi nóué 
căi şi mijlóce pentru sporirea acestor averi. 
Şi în aceste lucrări deapururea şi pretutin
deni întimpinăm 0răşi mâna călăuză şi sfatul 
înţelept al bunului părinte, îndreptând, îndem- 

demnând, îmbărbătând, păstrând, sporind.

Lipsite de urmările dorite ar ti rămas 
însă tóté bunele gândiri şi întocmiri, dacă 
controlul binefăcător, îndreptariul părintesc, 
cârmuirea ínfeléptá centrală, care cu ochiu 
pururea tréz trebue se cuprindă întregul, ar 
fi lipsit. Ér’ aceste ar fi trebuit să lipsâscă, dacă 
mijlócele trebuincióse materiale pentru sus
ţinerea ocârmuirii centrale legiuitóre şi ad
ministrative nu erau. Că aceste mijlóce le 
avem aeji, dacă nu cu prisosinţă, totuşi în 
măsura, care cu o chibzuită economie dă 
asigurare pentru o înaintare regulată şi si
gură, tot a lui este meritul, pentru-că el ne a 
lăsat din al séu fonduri şi fundaţiuni însăm- 
nate, — între cari fondul pentru înfiinţarea 
celor dóué eparchii din Oradea şi Timişdra 
are mare însemnătate pentru complectarea 
organismului metropoliei, — şi a îndemnat 
şi pre alţii să facă, aşa că adi preste dóue 
milióne e averea, de care biserica se bucură 
pe urma lucrării lui.

Dar nu numai la cele ale bisericei şi 
şcdlei încredinţate îngrijirii sale s’a mărginit 
geniul lui, ci cu o deopotrivă stăruinţă şi 
dragoste a îmbrăţişat tóté lucrările bune, me
nite a ridica şi înălţă poporul românesc în
treg. înfiinţarea „Asociaţiunii“ odinioră tran
silvane, „pentru literatura română şi cultura 
poporul român“ şi conducerea ei mai mulţi 
ani dearîndul în o lucrare rodnică ; rolul con
ducător, ce ’1 a avut în memorabila adunare 
naţională dela Blaj din 3/15 Mai 1848, în 
care poporul român s’a mărturisit naţiune 
deopotrivă îndreptăţită cu celelalte naţiuni 
din patrie, accentuând totodată sfinţenia, cu 
o r e  întimpină drepturile deopotrivă ale tu
turor celorlalte naţiuni conlocuitóre, şi cre
dinţa neclintită cătră tron şi patrie; apoi

partea însemnată, ce el a avut în tóté în
treprinderile fiilor celor aleşi ai poporului 
român pentru dobândirea de drepturi politice, 
păşirea hotărîiâ în dietele ţărei ca apărător 
pururea tréz şi prevăzător ; mai departe stă
ruinţele zelóse pentru a trage la împreună 
lucrare pentru înaintarea afacerilor naţionale 
şi bisericesci nu numai pre fiii aleşi ai bise

ricei sale ci şi pre cei ai bisericei su rori; tre
cerea, ce a sciut să-’şi câştige chiar înaintea 
Augustului purtător al corónei, tóté acestea 
un loc dintre cele dintâiu, dacă nu cel din- 
tâiu, ’iau asigurat în istoria ndstră naţională 
contimporană.

Dacă vom mai adăoga şi lucruri parti
culare, în care s’au dovedit ârăşi părintâsca 
lui îngrijire, cum a fost: apărarea liotărîtâ 
şi fără zăbavă a scólelor de sub oblăduirea 
sa, atacate pe nedrept în raportul unui con
silier de şc01e ; paşii întreprinşi pentru asi
gurarea venitului după moşiile de odinioră 
din România ale bisericei Stului Nicoiaie din 
Braşov, care contribue în măsură fórte în
semnată la susţinerea scólelor nóstre române 
din acel oraş, paşi cari lămurit ne arată a<ji 
prevederea înţelâptă, ce el a avut înainte eu 
36 de ani, apoi îngrijirea deosebită pentru 
ajutorarea văduvelor preotese, pentru ridica
rea vacjei sociale a preoţimii şi învăţătorimii, ' 
dărnicia, cu care totdéuna întîmpina tineri- J 
mea studiosă şi nisuinţele ei spre înain- 1 
tarea în cultură meritul lui netăgăduit 
pentru înjghebarea unui societăţi şi a vieţei 
românesci în acest oraş, unde mai ’nainte 
abia era pomenire de acestea, încurajarea şi 
patrocinarea breslei meseriaşilor noştri, cari 
ca o plantă plăpândă de multă ocrotire avea 
trebuinţă, ş. a. ş. a. - -  nevoiţi suntem a 
mărtursi, că dacă cine-va dintre români, apoi 
dinsul în adever mare şi provindenţial băr

bat a fost.

Ori din ce parte ’1 vom privi, faptele 
lui vrednice de amintire sunt şi covârşitore 
darurile sufletului, ale inimei, ale trupului 
chiar. Viaţa sa, dală cu totul intereselor mari 
ale bisericei, naţiunei şi patriei, neperitóre 
pildă ne este despre ce póte isprăvi munca 
trâză. împreunată cu hotărîrea călăuzită de 
o minte luminată şi de o inimă nobilă. Privit 
din partea darurilor trupeşei, aflăm întrînsul 
bărbatul, în care totul era vrednicie şi mă
reţie ; privit ca om, aflăm întrînsul minte lu
minată, împreună cu o inimă totdéuna des
chisă pentru nevoile şi durerile altora, puru
rea gata a sfătui, a îndrepta, a ajutora, a 
înălţa; ca membru în societate dacă’l căutam, 
găsim întrînsul pre acela, care totdéuna scia 

sé se impună prin purtare alésü, prin  păşirea  

cu vrednicia şi prin tact fără  greş; dacă’l 
luăm ca şi căpetenie bisericâscă, apostol în

văpăiat al învăţăturilor ei ni se dovedesce, 
care capul ’şi-l pune pentru turma credin- 
ciósa, ca om politie judecându-l, totdéuna 
tréz, cumpétat, preneghietor îndreptânduşi pri

virile spre cele bune şi de folos obştiei, s’a 
arătat; caracter ales voind a căuta, la dinsul 
aflăm hotărîre firmă împreunată cu chibzu
ială, voinţa cu putinţa, curajul cu cumpanéla, 
blândeţele cu asprimea, neînduplecarea cu 
mila, dreptatea cu îngăduiala, în cea mai 
norocósá potrivélá, făcând să precumpénésca, 
după împrejurări, însuşi de care tocmai 
trebuinţă era.

Astfel nu în urma oficiului, ce a ocu
pat, autoritate covîrşit0re a avut, ci acâsiă 
autoritate şi veneraţiune, cu care pretutin
deni şi dela ai sei şi dela străini era întim- 
pinat, au venit dela sine în urma aleselor şi 
osebitelor însuşiri, ce le întrunia şi ca 
om şi ca archiereu, şi ca bărbat al vieţii 
publice.

*

Biserica fără căpetenie, risipită şi răs- 

Uţă, el o adună şi organisează, biserica bat

jocorită şi dejosită în archiereul supus bă
tăilor în piaţa publică, el o înalţă şi o face 
cu vază în ochii propriilor credincioşi şi în 
ochii străinilor; biserica săracă, al cărei ar- 
chipăstoriu odiniórá era silit să se adăpos- 
téscá în o eăscidră ţărănească din Reşinari, 
el o a înzestrat aşa, încât póte se stee cu 
cinste alăturarea cu celelalte biserici din pa
trie; pre poporul credincios, asemănat óre- 
când vitelor necuvântătdre şi de aceea bat

jocorit, călcat în piciére şi despreţuit, prin 
înaintare în cultură ’l a făcut sé fie luat în 

seamă şi asemenea în drepturi cu ceilalţi fii 
ai patriei; aspiraţiunile acestui popor, mai 
mult sau mai puţin limpedite, după o sórte 
mai bună, mai omenească, el le a trecut în

lumea gândirilor clare, le a pus ţintă hotă- 

rîtâ  şi a arătat şi căile şi mijlócele potrivite 
spre a le da fiinţă.

Şi până când toţi cu bună credinţă ’1 
au spriginit şi, urmând conducerii lui înţe
lepte, în bună înţelegere au lucrat, bine au 
mers lucrurile; când însă, — în urma unor 
nóué prefaceri poliiice, plecându-se cumpăna 
norocului mai mult în partea, unde nu eram 
şi noi, — pofta după mărire deşartă 'şi a 
ridicat capul şi prin duchul nesupunerii a 
început să turbure minţile celor-ce mai îna
inte în bună înţelegere lucraseră, când zavis
tia spurcată a aruncat semânţa zizaniei şi a 
neîncrederii între cei ce odinioră în bună 
tovărăşie bune lucruri săvârşiseră; atunci 
putinţa de a ne apăra cu sorţi de isbânda 
rând pe rând o am perdut şi puterea de a 
ne ţîne în toiul luptei în picióre cu vrednicie 
impunătore ni a scădut, iar urmarea a fost 
desamăgire, descuragiare, înfrângere.

Cu tóté acestea atât binele de mai na
inte vreme, cât şi relele timpului următor 
izvor de învăţăruri folositóre sunt pen
tru noi.

Firéscá e deci întrebarea: după cele ce 
el a făcut pentru noi, care este datorinţa 
nâstră faţă de amintirea ce trebue sé păs
trăm unui astfel de bărbat ?

Şi acésta ne duce la a dóua parte a 
privirilor nóstre, pre care încă Vă rog a o 
întimpină cu binevoitórea Dvóstre luare 
aminte.

II.
Când el, prea de timpuriu şi înainte 

de a fi putut conjura duhul neînţelegerii, 
ce începuse a se ivi de nou între noi, ne a 
părăsit, într’o grea situaţiune ne aflam, în- 
lăuntru şi în afara. Multe din dorinţele şi 
aşteptările îndreptăţite pentru schimbarea 
în bine a stării nóstre bisericesci şi politice 
naţionale nu ni se împliniseră. Autonomia 
bisericâscă şi libertăţile constituţionale, din 
cari abia începuserăm a gusta, încă nu prin
seră în fiinţa nóstrá destul de puternice ră
dăcini, ca să ne dee deplina maturitate pen
tru viaţa publică şi trudi inni bine înteme
iate pentru înaintare sigură pe acest tărâm. 
Urmarea a fost: desorientare, desamăgire şi 
amarâre, şi în aceasta stare sufletéscá am 
întrat în o luptă afară de séma grea pentru 
apărarea şi păstrarea avutului nostru, cu 
multe bune intenţiuni, dar şi cu multe preo- 
cupaţiuni.

Lipsind însă, în urma unor coincidenţe 
fatale, încrederea împrumutată, ne am în
grădit în zidirea măreaţă lăsată de dânsul 
mai unul mai altul, în câte o colibuţă deo
sebită şi astfel lupta am fost nevoiţi să o 
primim şi să o purtăm fără a fi avut răga
zul se alegem armele cele mai potrivite 
pentru apărare, alte dăţi fără a ştii unii de 
alţii, împoncişându-ne unul lucrării celuialalt 
sau duşmănindu-ne unii pre alţii. Urmările 
n’au putut fi deci mulţămitdre şi întregirea 
şi ocrotirea aşecjămintelor primite ca moşte
nire nu totdéuna în spiritul celui ce ne a 
lăsat moştenirea le am putut face.

Ivitu-s’a mai în urmă chiar şi un alt 
lucru greşit în viaţa nóstrá publică, tot ca 
rod al acelei stări sufletesoi şi al situaţiunii 
date.

Nemulţămiţi, după cum firesce era, cu 
răsplata dobândită pentru lucrarea făcuta şi 
jertfele aduse în interesul binelui obştesc, 
am ajuns să căutăm cu nerăbdare după pri
cinile acestei neisbutiri, şi aici ne am oprit 
la cele ce mai îndemână erau. Fără a ne 
da séma, nu cumva avem şi noi înşine vr’o 
vină, ni s’a părut, că greşeli însemnate s’au 
făcut şi de el, că mai bună ar fi fost is
prava, dacă altcum ar fi putut dobândi mai 
mult, că întocmirile şi aştzămintele făcute 
de el, nu ar fi fost totdéuna potrivite trebu
inţelor adevărate şi împrejurărilor date.

Astfel îndoiala în cugetele lui bune şi 
curate ne a încolţit; am început a stărui 
prea mult asupra unor greşeli, de cari nici 
el, om fiind, n’a putut fi scutit; am slăbit 
în avântul cald pentru susţinerea din tóté 
puterile a ideilor lui şi a aşezămintelor plăs
muite de el, şi de multeori ori chiar ara 
cretjut a puté lipsi dela datorinţa nâstră, de 
a’i aduce întreg tributul de cuvenită recu- 
noscinţă si mulţămită.

E bună cumpăneala înţelâptă la plăs
muirea, alcătuirea şi judecarea unui lucru 
însemnat, avântul cald al inimei însă trebue
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când e vorba de a trece dela cumpanélá la 
faptă.

Dar cu tóté scăderile ce i sau imputat 
arete-ni-se om între noi, care mai desăvârşit 
sé fi fost, decât el ; faţă  bheridscă, care 
pentru înaintarea bisericei şi a scólei mai 
mult sé fi lucrat şi cu mai multă isbândă; 
bărbat al vieţii publice, care şt în cele 
politice şi în cele culturale şi sociele cu 
mai multă pătrundere, cu mai mare stă
ruinţă şi energie, fără nici o grcşală şi cu 
mai multă rodnicie sé fi luptat; român 

ale cui doriri pentru înflorirea şi înălţarea 
neamului mai ferbinţi, ale cărui cugete 
pentru a bisericei mărire mai curate să fi 
fost.

Ér dacă acésta nu se póte, pentru ce 
nu am cinsti cu sfinţenie în el p re  cel mai 

ales, pre cel mai bun, fire cel mai mare, pre 
care l’am avut de veacuri ? Pentru-ce sé ne 
lipsim cu tot dinadinsul de mângâierea, că 
în vremuri de grea cumpănă şi din al nostru 
neam s’au ridicat bărbaţi, cari prin lucrarea 
lor şi prin virtuţile, cu cari au fost împo
dobiţi, au tipărit pre fruntea unui lung şir 
de ani semnul caracteristic al fiinţei lor şi 
la generaţiuni întregi le au dat îndreptarul 
lucrării spre adevărată cultură şi umanitate?

Tot în învâluiăşâla luptelor, de care 
am fost împresui aţi, am trecut, şi póte prea 
uşor, preste un lucru, cu care datori eram 
amintirii réposatului Şaguna şi ca creştini şi 
ca români.

Pentru a înţelege pe deplin la ce 
ţinţesc, éra şi Vă rog, ca mâne, când  la mor
mântul lui vom fi, să căutăm în jurul nostru 
şi îndată vom descoperi cu ce datori am 
rămas.

Deasupra mormântului cu osămintele 
marelui răposat aflam o mică capelă, care 
el, încă în viaţă fiind, a luat îngrijirile tre- 
buincióse să-’i să facă si tot el a lăsat şi 
mijlócele bănesci pentru 4ldlrea susţinerea 
ei în bunăstare. Chiar acâstă capela ar fi 
cerut dela noi unele adausuri, unele împo
dobiri, mărunţişuri în asemănare cu multul, 

ce el ni-a lăsat moştenire şi lucruri, al căror 
preţ material nu póte veni sub întrebare, 
când vorba e de o arcbidiecesâ, de o me- 
tropolie întrâgă Adevărat că corporaţiunea 
supremă bisericâscă, congresul, la timpul său 
hotărîre a adus pentru adunarea unui fond 
cu scopul învecinicirii memoriei marelui ar- 
chiereu, dar cum acâstă hotărîre păna a<ji 
aştâptă încă să fie pusă în lucrare, durere 
noi o biserică întregă de preste un milion de 
suflete, încă n’ain strâns atâta prinos, ca să 
putem împlini acele lucruri mărunte, cu atât 
mai puţin sume mari, din cari să-fi ridicam 
un monument vrednic, de faptele lui.

O grea lipsire dela datorinţa nóstrá, 
pre care a o trece în tăcere, chiar cu acest 
prilegiu, şi în interesul nostru propriu, nu ne 
lasă inima! Căci dacă un străin ar veni între 
noi şi amjindu-ne vorbind frumos despre Şa
guna şi despre adânc simţită mulţămită, cu 
care datori fi ne mărturisim, ne ar întreba : 
frumóse sunt negreşit vorbele vóstre, vred
nice de laudă simţemintele vóstre, dar ară- 
taţi-mi unde este monumentul de bronz sau 
de peatră, ce’l a-ţi ridicat în amintirea lui, 
unde aşezământul de binefacere sau cultural, 
făcut de voi în cinstea lui ? Ce am puté să-i 
arătăm, cu ce am puté să ne desvinovăţim 
înaintea lui, cu ce mai ales înaintea conscnn- 
ţei nóstre.

Lăsând să dăinuiască şi pe mai departe 
acâstă stare de lucruri, óve- nu nevrednici 
ne-am arăta de binefacerile, cu cari el ni a 
îndulcit viaţa, şi óre nu vrednici am fi de 
osânda, cu care lumea încarcă pre omul ne- 
mulţămitor, care 'şi uită de recunoscinţa, ce 
datoresce acelora, cari, ce au avut mai bun 
în ei, pentru el au jertfit, cari prin a lor 
muncă cu capul şi cu fapta l’au cinstit, 1 au 
întărit, l’au înălţat.

Numai popóré pe clina peirii îşi uită 

de cinstea şi recunosciinţa datorite bărbaţilor 

lor mari.

Noi însă, după tóté celelalte semne ale  ̂
vieţii nóstre, popor pe clina peirii nu suntem 
şi nici nu am uitat pre binefăcătorul nostru, | 
numai cât în învălmăşala, în care ne aflăm, 
ne am mărginit prea mult la lucrurile mai 
uşdre, mai apropiate: parastase în diua morţii, 
serbarea dilei onomastice, laude în convorbiri 
private, şi am lăsat pe alte vremuri cele, 
ce şi dela noi cer óre-cari jertfe materiale.

Ceea ce n’am făcut însă pană acum, 
nu ne este îngăduit să amânăm şi pe mai 
departe ci prilegiu potrivit tocmai acuma 

este, să luăm îndemn pentru a face un pas 
hotărît în tóté aceste privinţe, ca astfel se 
luăm osânda meritată de deasupra capului 
nostru.

Ce ni se impune dar nóue sé facem în me
moria marelui nostru reposat archipăstor ? 
înainte de tóté, aducându-ne aminte, că şi 
el om a fost, muritor cu slăbicuni omenesci, 
nu acestea se stăruim a le pune în vederea 
tuturor, ci mai vîrtos se căutăm a’l ajunge 
în cele bune şi a’l întrece în a fi cu mai 

mici slăbiciuni, cu mai puţine greşeli şi cu 
mai multe merite de cât el. Nu petele din 
sőre sé ne facă plăcere a le căuta, ci mai 
ales sé ne bucurăm de lumina iui, care calea 
vieţii ne face să o cunóscem, şi de căldura 

înoietore, care inimile amorţite le desghiaţă 
şi le face să bată cu nóua putere de viaţă.

Deapururea sé ţinem înaintea ochilor, 
că din viaţa şi lucrarea apostotului Petru, 
nu partea omenésca, care ’la făcut în o oră 
de slăbiciune să se lapede de învăţătorul 
său, pildă vie a rămas, ci credinţa nestrămu 

tată în sfinţenia învăţăturii lui: „pétra“, pe 
care Christos a mărturisit, că „va zidi 
biserica, pre care nici porţile iadului nu o 
vor birui“, ; precum în viaţa apostolului 
Pavel nu laudele, ce el ’şi le făcea pentru - 
că înfruntase primejdiile, ce le aflase în calea 
sa, cumpănesc în judecarea cu dreptate a 
lucrării sale neperitóre apostolesci, ci zelul, 

înţelepciunea, tăria caracterului, duciiul bunei 

potriviri a lucrurilor, jertfirea de sine, cu 
cari a propoveduit învăţătura mântuitore şi 
o a întărit în inima seminţiilor păgâne.

Şi apoi să nu uităm, că acel omenesc 

„Dómne de ce m’ai lăsat“ al mântuitoru
lui însuşi, chiar pre D-deu omul îl aproprie 
mai mult de firea nóstrá omenâscă, slabă şi 
supusă scăderilor, şi ne face să nădăjduim 
că, cu tóté slăbiciunile acestei firi, cel puţin 
putinţa o avem de a ne apropia de desăvâr
şirea dumnedeéscá, dacă pe deplin a o ajunge 
nu ne este dat.

Chiar ce omenesc a fost dar şi în Şaguna 
mai mult trebue să’l aproprie de inima 
n0stră.

Al doilea lucru, care avem se’l înde
plinim este, ca ceea-ce în curs de 25 de ani 
ara lăsat în părăginire, să nu o lăsăm şi mai 
departe aşa. Să luăm deci în sufletul nostru 
nestrămutata hotărîre de a aduce fie-care cu 
dragă inimă — şi a îndemna şi pre prie
tinii şi cunoscuţii noştri, ca asemenea să facă
— câte puţin numai din avutul nostru ca 
prinos întru amintirea aceluia, care pentru 
noi toţi atât de mult a jertfit atât de mult 

a adunat, atât de mult a făcut.
Să stringem din aceste prinosuri mici 

ale nóstre, ale tuturor credincioşilor şi ale 
altor connaţionali luminaţi şi generoşi, un 
fond mare, bogat, din care nu numai amin
titele împodobiri ale capelei de deasupra mor
mântului sé le putem face, ci şi un monu
ment şefi ridicăm, falnic şi impunător.

Biserica creştină cinstesce pre cei ce 
s’au nevoit întru apărarea şi răspândirea în
văţăturilor ei, afierosindu-le dile anumite de 
pomenire şi de laudă în slujba dumne(j.eească, 
ér’ credincioşii cu evlavie, privesc la icónele 
sfinţilor, întărindu se prin acésta în drépta 
credinţă; tóté némurile luminate ridică sta
tue, monumente aşedăminte de cultură şi de 
binefacere pentru a ţin0 pururea vie şi în- 
demnátóre amintirea bărbaţilor, cari au fă
cut ceva deosebit pentru înaintarea binelui 
obştesc. Şi acest lucru trebue să’l facem şi 
noi. Fie-care în parte datori suntem, să-i aşe- 
4&m în casele nóstre, alăturea cu icónele 
ştiuţilor icóna, care ale lui trăsături ni leîn- 

făţişlză, nu pentru a-i aduce închinăciuni 
idolesci, ci pentru-ca în órele de plăcută ză
bavă a duchului sau în clipite de descura- 
giare, când privirile nóstre vor cădea asupra 
acestei icóne, — sfinte şi ea în alt înţeles
— faptele şi virtuţile lui sé ni le reamintim 
şi îndemnuri bune să luăm dela ele, ca în
şişi mai mult să lucrăm pentru binele obştesc, 
mai buni, mai vrednici să ne facem.

Dar etă colo, în Ră inari, stă umilita 
casă, în care pe sfârşitul anilor de urgie doi 
episcopi ai noştri nevoiţi au fost a se adă
posti. Acéstá casă păstrată ar trebui ca avere 
bisericéscá, pentru-ca ea, pe deoparte, să ne 
reamintéscá umilirea de altă dată, ér’ alt mo
nument, mai dăinuitor decât metalul ros de

rugină, de altă parte, sé ne vorbésca de 
acela, care ne a ridicat din acea stare de 
umilire, care mândrie ne a dat spre a puté 
privi cu fruntea ridicată la înalta menire, 
ce ne este bărăsită şi ca biserică şi ca na
ţiune, şi în inimile nóstre Înălţăt0rea încre
dere a sădit, că cele bune şi de folos prin 
muncă chibzuită şi stăruinţă neobosită le vom 
şi dobândi. Aced monument sé vestiscă tutu

ror, că biserica română ort. orientală şi po

porul român înaderltr rescunoscétori sunt pen

tru töte facerile de bine, de cari au fo s t  în

vredniciţi.

Mai ales de acest monument védut este 
trebuinţă, pentrucă simţămintele ascunse în 
inimde nóstre nu pot îneăliji, nu pot îndemna 
şi îmbărbăta si pre alţii, ér arătarea adâncii 
mulţămite cuvenite prin câte un parastas, 
prin câte o cuvântare de prilegiu, prin câte 
o amintite în cercuri private despre vredni
ciile lui, ori cât de preţi0se sunt ele în sine 
nu ajung pentru a descărca o biserică, un 
popor de datoria recunoseinţei. Ci precum, 
dacă e, ca să. se întărăscă adevărata evlavie 
între ómeni şi credinţa adevărată adanci ră
dăcini sé prindă între ei, în biserici la rugă

ciuni obştesci trebue să ne adunăm, aşa şi 
aici, dacă îndemnătore spre urmarea faptelor 

bune are sé fie adânca nóstrá mulţămită, prin  

un monument de toţi védut ea trebue véditá 

sé se facă; monument, care vrednic sé fie de 

cel sărbătorit şi spre laudă sé slujească şi celor 

ce’l sărbătoresc.

Al treilea lucru, care sé-1 facem este, 
ca asemenea lui, cu tot ce mai bun, mai 
ales avem în fiinţa nóstrá, fără lenevire şi 
cu totă stăruinţa, să ne punem în serviciul 
trebilor obştesci: biserieesci, şcolare, cultu
rale, naţionale; să facem să piară dintre noi 
„a pizmei răutate“ şi „órba neunire“, cari 
vécuri dearîndul au fost isvorul multor ne
fericiri venite asupra capului nostru şi şi 
acum ne stânjenesc în o lucrare cu bună în
ţelegere şi rodnică; să rămânem ca şi până 
acum, după exemplul viu dat de el, nestră
mutaţi în credinţa şi alipirea cătră înaltul 
Tron, augusta dinastie şi iubita nóstrá pa
trie ; şi una fiind, ca fraţi adevăraţi, urechia 
să ni-o plecăm la glasul duios al bisericei 
care‘la împreună-lucrare spre a ei mărire ne 
chiamă; inimile să ni le deschidem pentru 
a primi neprihănitele idealuri ale neamului 
şi spre fiinţare să le ducem !

Voi, preoţilor, care evangelia lui Chri
stos a propovedui chemaţi sunteţi, voi mai 
ales pildă vie să-l aveţi pururea în lucrarea 
vóstrá şi de pildă să-l daţi şi credincioşilor 
voştri!

Voi, învăţătorilor, cari inimile mlădiţe- 
lor fragede ale némului, pentru primirea se
minţei tuturor virtuţilor aveţi să le pregătiţi 
când de fapte mari le veţi vorbi, ale lui în 
lumină strálucitóre a le pune, sé nu vă le
neviţi 1

Voi, mamelor şi surorilor române, când 
inima mai cald vă bate, gândind la viitorul 
şi fericirea copiilor şi fraţilor voştri, asupra 
faptelor şi virtuţilor lui a arăta, de sântă da
torie se ţineţi!

Mai ales însă tu, tinerime, pentru care 
el cu atâta dragoste a muncit, Tu, mângăe- 
rea nóstrá în mult posomorita vreme de acum 
şi nădejdea nóstrá pentru vremea, ce are să 
vie, inspiră-te Tu din a lui lucrare trumósá; 
pune Tu tótá a Ta fiinţă în serviciul binelui 
obştesc, când chemată vei fi spre acésta, nu 
prin vorbe pompóse, nu din pofta după mă
rire deşartă, nu din interes material, trecător 
şi adese omorîtor al avânturilor nobile; ci, 
cu lăpădarea de sine adevărată, care totdéuna 
binele caută, cu stăruinţa, care nu cunósce 
obosélá, cu energia, care nu se dă nici-când 
îndărăt înaintea pedecilor, cu mintea lumi
nată, care „nu bate văzduhul“, cu inima caldă, 
care e capabilă a primi şi a sălăşlui în sine 
idealuri, Te nevoesce a servi biserica, de 
care Te ţii, némul, din al cărui sin ai eşit, 
patria, căreia până acum cu toţii credinţă 
’i-am păstrat şi atâtea jerlfe ’i-am adus.

Dar şi noi toţi, lăsaţi-ne pururea în
demn să luăm din faptele şi virtuţile lui, ca 
asemenea lui să trăim, să muncim, să jertfim, 
folos obştiei să aducem!

Şi, ca firea nóstrá omenésca, care spre 
slăbiciune se pleacă, să nu ne abată dela îm
plinirea acestei fiumóse hotărîri, îndură-te 
Tu, Dómne, de noi! Trinrte-ne harul Tău, 
întăresce Tu voinţa nóstrá, ca să ne putem

înălţa acolo, unde Tu, care a ne ridica Te ai 

milostivit, ai voit sé ne ai.

„Duch drept înnoesce întru noi, Dómne“, 
ca să înţelegem, că dacă Tu prin trimisul 
Tău Andreiu Şaguna, ne-ai scos 0răşi la lu
mină, nu a Ta voie póte fi sé tie mistuim 

puterile în lupte deşerte şi sé ne istovim fiinţa 

în sfâşieri lăuntrice; sé cunóscem că greută
ţile, ce în cale le întimpinăm, numai încer
cări sunt, cari să ne oţălească, că din pri
cina lor rugina descurajării nu e îngăduită 

sé se aşeze pe sufletele nóstre, că neizbânda 

clipitei de acum nu trebue să ne facă  să pă 

răsim, ci mai ales să sporim munca bărbă- 

tâscă pentru dobândirea de bunuri nóue ale 

vieţii nóstre obştesci.

„Inimă curată“, Te mai rugăm „zideşte 
în noi, DumneZeuIe bune“, pentrucă, depăr
tând dela noi ura şi zavistia şi aplecarea 
spre cârtă, să se potă sălăşlui între noi ârăşi 
bunaînţelegere, frăţietatea adevărată şi acea 
bunătate a inimei, care ce e bun şi frumos 
şi adevăr, ori de unde ar veni, primesce ; 
ca astfel sé ne putem înălţa spre idealuri, 

căci numai avénd şi închinându-se la idealuri 

un popor, ca şi un idivid, se póte ridica din no- 

molul miseriilor vieţei de tóté filele spre a rîvnl 

cătră lucruri înalte şi înălţătâre.

In sfîrşit fă, Dómne, ca dacă la anul 
1873 trişti, obidaţi, îngrijaţi ne am adunat 
în jurul sicriului arehiepiscopului şi metro- 
politului Andreiu, de aci înainte să ne adu
năm în mángáitórea şi înălţătorea încredinţare, 
că din acest sicriu vor răsări pentru noi ne

peritóre îndemnuri pentru tot ce e bun, frumos 

şi adevăr, pentru tot ce duce spre a bisericei 

mărire şi spre a neamului înălţare, fericire 

şi strălucire.
*

*  *

Acésta cuvântare a distinsului 
nostru profesor seminarial ori cât a 
fost de lungă, totuşi ne-a părut destul 
de scurtă şi la sfîrşit am fi dorit sé 
mai aucjim din gura lui curgătorul şir 
al înţeleptelor cuvinte.

Publicul asistent a primit cu en- 
tusiasro aclamând pe valorosul orator. 
Excelenţia Sa Dl archiepiscop şi me- 
tropolit M iron  R o m a n u l l’a felicitat căl
duros stringându-i mâna şi adre
sând u-i juste cuvinte de laudă, Pro
fesorul Dr. Barcianu a sărutat atunci 
mâna archiereului, ér acesta l ’a sărutat 
pe frunte, sigilând prin acésta com- 
plăcerea întreg publicului asistent.

Intru amintirea Marelui 
Andreiu.

L a  R e ş i n a r i
Au fost înălţătâre scurtele momente 

petrecute Luni la „actul festiv“ în 
„sala de exposiţii“ şi viu tabloul atât 
al figurii vrednicului archiereu, cât şi 
al neperitórelor lui fapte, ce ni le’-a 
zugrăvit d-1 Dr Barcianu înaintea ochi
lor nostrii sufletesei; ba chiar şi ta
bloul de uleu al providenţialului bărbat 
atârnat între brădetul decorativ, se 
presenta ochilor noştri trupeşei întro 
lumină feerică, fiindcă în tot decursul 
cuvântării un şir de ra^e de sóre l’au 
cuprins ca ’ntro sacră şi strálucitóre 
aureolă.

In asemenea măsură a avut şi festi
vitatea dela Reşinari momente, cari o 
ridică în culmea şirului de sărbări 
aranjate în trecute, şi însoţite
de un timp favorabil.

Mişcarea vie şi românâscă, ce s ’a ob
servat pe stradele Sibiiului încă dela înce
putul festivităţilor, a devenit tot mai in 
tensivă, ér Marţi, des de diminâţă, a de
venit calea frumósá dintre Sibiiu şi 
Reşinari o adevărată cale de pelegri- 
nagiu. Şiruri de trăsuri curgeau la Re
şinari din tóté comunele vecine, dar 
mai ales dela Sibiiu, unde nu se mai 
căpătau trăsuri de loc aşa, încât una 
şi aceeaşi trăsura a trebuit sé mérgá 
de repeţite ori cu 0speţi la R., ca as
iei se nu fie cei veniţi din depărtări 
mari necesitaţi a sta în Sibiiu, sau a  
face drumul pe jos.
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L i t u r g i a .
Mulţi au plecat până în (jiuă, mai 

ales aceia, cari au dorit a asista şi la 
liturgia, ce s’a celebrat cu pompa cuve
nită din partea următorilor preoţi : P. 
O. D. Demetriu M o l d o v a n  proto- 
presbiter în Sighişdra, Nicolau D i a - 
m an  d i ,  profesor-catechet în Beiuş ; 
Iosif G o g  a, paroch în Reşinari, loan  
M u n t e a n ,  par. în Gurariului şi Cioran, 
junior. Cântările liturgice le-a cântat co
rul seminarial sub conducerea diligen
tului Georgiu D i m a ,  cu evlavia co 
respuntjátóre solemnităţii dilei. Dupăce 
s’a terminat liturgia cam la órele 10 
şi jum,, poporul adunat a eşit din bi
serică spre a întimpina pe Inaltpreasân- 
ţitul D-n archiepiscop şi metrop. Miron 
R o m a n u l  şi pe Preasânţiile Lor Dnii 
loan M e ţ i a n u, episcop al Aradului şi 
N i c o l a u  P o p e a ,  episcop al Caranse
beşului şi pe distinşii membrii ai Cle
rului şi onoraţiorii, cari le formau 
suita.

P l e c a r e a .
Peasânţiţii nostrii acliierei au ple

cat din Sibiiu la órele 9 3/4 dela reşe
dinţa archiepiscopâscă, înaintea căreia 
se aflau preste 30 trăsuri cu repre- 
senţanţi ai corporaţiunilor bisericesci 
mai înalte, precum membrii gremiilor 
consistoriale, representsnţi ai congre
sului naţional bisericesc, ai sinódelor 
eparchiale, ai corpurilor profesorale, 
ai parochiei din Braşov-Scheiu, proto- 
presbiteri, preoţi şi onoraţiori din tóté 
părţile românesci ale patriei.

Pe drum s’au ataşat acestui şir 
de trăsuri numeróse altele, încât s’a 
format un lung şi impunător convoiu 
cu cei mai destinşi fii ai bisericei nó 
stre. Calea pănă la Reşinari ar fi pă
rut fórte scurtă, décá căldura —  pe 
aici neobicinuită, — şi praful stârnit de 
via mişcare n’ar fi detras din plăcerea, 
ce altcum o simţeşci mergând pe căile 
umbrite de verdâţă pănă la Reşinari.

P r i m i  r e a :
Ajungând convoiul la marginea 

hotarului comunei Răşinari, acolo a fost 
intimpinat de vr’o 70 călăreţi înfrunte 
cu primăriul comunei dl. Aleman I) a n  - 
c ăş ,  care a bineventat pe Escelenţia Sa 
cam în modul următoriu:
E scelenţia  l'âstră, în a l t  P resân ţite  D o m 

nule arch iepiscop ş i  m e tro p a lit!
Comuna Răşinari s’a îmbrăcat în haine 

de sérbátóre şi a eşit întru întimpinarea ce
lui ce vine în numele Domnului.

A eşit Escelenţia a Vé telicita şi saluta 
din incidentul actului sărbătoresc cel înde
pliniţi în memoria Antecesorului Escelenţiei 
Vóstre, în memoria bărbatului bogat în fapte 
mari, ale cărui oséminte sunt aşezate ca neşte 
moşte sfint" în pământul comunei nóstre 
lângă biserica cea mare.

Suntem mândri, că nóue ni-e dat se 
putem întimpina şi saluta în persóna Esce
lenţiei Vóstre pre demnul următoriu al ma
relui Andreiu.

Să trăiţi Escelenţie la mulţi fericiţi 
ani — pentru a putea conduce naia bisericei 
încă mulţi ani spre binele şi mărirea nóstrá 
a tuturor.

Să trăiască!
(Va urma).

A v i s .
Spre orientarea tuturor proprieta

rilor de losuri de ale loteriei de obiecte, 
aranjată de „R eun iun ea fem eilor ro  
m âne d in  S ib iiu “, aducem la cunoscinţă 
publică, că tragerea la sorţi s’a efec- 
tuit în 30 Iuniu n. a. c. dupâ-cum s’a 
fost anunţat, Din eausă însă că nu
mărul câştigurilor este mare, pentru 
compunerea listei despre câştiguri se 
reclamă o lucrare de mai multe rjile, 
şi aşa publicarea aceleia va urma nu
mai după-ce lista va fi terminată.

Dar şi pănă la publicarea listei 
despre câştiguri subscrisa preşedintă 
servesce cu desluşirile necesare celor 
interesaţi, în fie-care (j> dela 10— 12 óre 
a. m. în localul „Mesei studenţiloi “, ér 
obiectele câştigate cu losurile plătite 
se pot şi ridica.

B iu ro u l reun iunei fem eilor rom âne  
d in  S ib iiu .

Sibiiu în 1 Iuliu n. 1898.
Maria Cosrna, Dr. N. Vecerdea

preşedintă. secretam
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C O N C U R S .

Spre scopul conferirei de stipendii 
din „If undaţiunea lui Gozsdu“ 
pe anul şcolar 1898 /9  se es-
crie concurs pe lângă urmátórele con- 
diţiuni:

1. Concurenţii sé documenteze 
cu documente originale séu autenticate 
de notariu public ;

a I că sunt fii de cetăţeni ungari 
şi aparţin la biserica ortodoxă orien
tală română, spre care scop se recere 
extrasul din matricula botezaţilor pro- 
vécjut cu clausula parochului compe
tent, că şi de present aparţine la bi
serica greco-orientală română;

b) că studiază cu succes bun.la  
vre-un institut public din patriă, spre 
care scop au sé substérna studenţii 
dela şcdlele medii atestatul despre anul 
şcolar 1897/8, ér cei dela facultăţi 
şi universităţi indicele despre tóté cu rsu 
r ile  ascultate ;

c) că nici averea proprie, nici a 
părinţilor nu ajunge sé acopere tóté 
trebuinţele pentru crescerea concuren
tului, spre care scop e a se produce 
atestatul diregătoriei politice compe
tente ;

2 . Fie care concurent are sé arete 
în petiţiunea sa specialitatea, la care 
şi locul unde voesce a continua stu
diile, precum şi aceea dacă ara şi alt 
stipendiu.

3. Cei-ce voesc sé studieze în 
străinătate au sé arete necesitatea de 
a face studii în străinătate, ca în caşul 
dacă li-se va vote stipendiul, sé se p0tă 
îndată exopera concesiunea ministerială 
prescrisă.

4. Petiţinnile instruate cu docu
mentele necesare sunt a se adresa la 
representanţa fundaţiunei lui Gozsdu 
(Budapest, VII. Király u. 13 sz.) pănă 
la 5  A u g u s t a. c. n.

5. Totodată se provócá toţi sti- 
pendiştii actuali prin urmare şi cei ab
solvenţi, cari cer ajutóre pentru depu
nerea rigoróselor şi câştigarea gradului 
de doctor, ca pănă la terminul susin- 
dicat şi pe lângă observaree p. 2 . din 
acest concurs, sé arete resultatul stu
diilor din anul şcolar 1897/8, căci 
altcum li se vă sista stipendiul, respec
tive nu vor căpăta ajutorul.

6 . Petiţiunile, cari nu sunt in
struate cu documentele susamintite séu 
sosite după terminul escris, nu se vor 
lua în considerare.

7. In interesul expedării regu
late, fie-care concurent se indice în 
petiţiune locul şi poşta ultimă unde 
este a i se trimite resoluţiunea repre- 
sentanţei.

Din şedinţa comitetului fundaţiu
nei lui Goszdu ţinută în rl Iuniu, 
1898 n.

Comitetul.

Din ori-ce lib ră r ie  se póte p r o 
cu ra  scrierea premiată a consilier, 
în med. D r . M ü lle r , apărută în 
a 30-a ediţiune despre

sistemul nervos
şi

sexual turburat.
Expediţie franco pentru OO cr. 

în mărci poştale.
C urt  Röber,

[5] 21 -40 Braunschweig.

Ne-au sosit acum a:

Tabele de părete pentru cetit, românesci fi. 2.40  

» » * » » unguresci „ 2.40

W n T) v

de I. Tuducescu .
românesci

3.60
„ „ istoria naturală (16 bucăţi co

lorate: regnul animal, vegetat şi mineral) „ 7.20

Tabele de mésuri metrice cu esplicare „ — .80

c L .
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„Colecţiunea Şaraga“.
Din „Colecţiunea Şaraga“ â 1 leu =  50 cr. volumul au apăru t:

1. Elena Sevastos : Poveşti.
2. N. A. Bogdan : Poveşti şi anecdote.
3 Mihail Canianu: Poesii populare (Doine).
4. N. Gane: Poesii.
5. 6. Log. Cost. Konaki: Poesii voi. I. II.
7. Mihail Eminescu : Poesii complecte.
8. Sofia Nădejde: Nuvele.
9. A. Vlahuţă: Nuvele.

10. Henriete şi M. Eminescu: Scrisori.
11. 12. Ar. Densuşianu: Cercetări literare

voi. I. II.
13. N. Gane: Domniţa Ruxandra.
14. N. Beldiceanu: Poesii.
15. Elena Sevastos: Anecdote populare.
16. 17. A. Steuerman : Antologie, Crestomaţie.
18. 22. N. Iorga: Schiţe din literat, română.
19. N. A. Bogdan: Şi noui şi vechi.
20. 21. I. L. Caragiale: Teatru voi. I. II.
23. Matilda Cugler-Poni: Poesii.
24. 25. Grigore N. Lazu: 451 poesii —tradu

ceri şi imitaţiuni voi. I. II.
26. Carmen Sylva : Poveştile Peleşului.
27. V. Conta: încercări de metafisică.
28. Mihail Eminescu: Nuvele.
29. Victor Onişor: Doine şi strigături din

Ardeal voi. I.

Nr.

30. V. Conta: Teoria fatalismului.
31. 37. V. Conta: Teoria ondulaţiunii voi. III.
32. 40. D. Bolintineanu: Poesii voi. I. II.
33. D. Petrino: Poeme.
34. 35. Cavaler C. Stamati: Musa românâscă

voi. I. II.
36. Ed. Gruber: Stil şi gândire.
38. M. Eminescu: Diverse.
39. Carol Serob: De-ale inimei voi. I.
41. Const. Negruzzi: Pâcatele tinereţelor v. I.
42. D. Bolintineanu : Proză voi. I.
43. A. Doniéi: Fabule.
44. V. Conta: Basele Metafizicei.
45. 56. A. D. Xenopol: Istoria Românilor.
57. Ioncscu Raieu-Rion: Scrieri literare v. I.
58. Fabulişti Români: Fabule.
59. Traian Demetrescu: Aquarele (poesii).
60. A. Steuerman: Sărăcie (poesii).
61. A. Steuerman: O tómna la Paris (scri

sori şi versuri).
62. N. A. Bogdan: 15 Comedii.
63. Al. Philippide: Starea socială.
64. 1. L. Caragiale : Schiţe, trad, şi originale
65. H. G. Lecca: Prima (versuri).

Se pot procura dela Librăria Tipografiei archidiecesane Sibiiu.
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